

# “喝喝喝”的背后,谁在“呵呵呵”?

## ——“问题喝播”治理“断根难”调查

新华社记者 白佳丽 陈冬书

“三四瓶白酒倒在一个巨碗里,主播‘一口闷’‘白·啤·红·洋·黄’五种酒整瓶混合快速豪饮,喝到主播呕吐不止甚至失去意识”“一群男女在一起滥饮斗酒直到把人全部喝晕倒在桌上”……

记者发现,虽然“问题吃播”已被清查封号,但以“拼酒醉酒”来“吸粉”的“问题喝播”却仍活跃在部分短视频平台,不仅危及主播健康,更宣扬畸形审丑心态、严重破坏行业健康生态。

记者在快手、西瓜视频、B站等网络平台上发现有不少“问题喝播”视频。

一位西瓜视频主播告诉记者,自己做“喝播”一年多已积累了20万粉丝。“在直播里喝得越猛点击量越高,有一次5口喝完1斤高度白酒,观看量一下子就飙到了20多万。”

拼酒越凶越好。在快手上有不少主播鼓吹“白酒尽兴,啤酒溜缝”“啤+白,兑起来”“爱拼才会赢”等,用混酒、多人拼酒来“吸粉”,还有主播以“喝酒挑战”为噱头涨粉;专挑号称特别醉人的酒,一口气连续喝完好几瓶。

假酒劣酒不少。不少主播会在视频

中不断吹捧某款酒,他们将视频链接到微店、淘宝店,还会在直播评论区发布“买酒加微信”提示,为卖酒引流。但记者发现,这些酒质量风险很大。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷等专家表示,“问题喝播”冒头活跃的背后是巨大的利益驱动。

——格调低但点击高。记者发现,快手平台“问题喝播”账号粉丝少则数万,多则数十万。西瓜视频上“喝播”视频单个播放量甚至达到20多万。

从事直播行业近10年的李珊如今在天津运营一家MCN企业,她认为,“问题喝播”审丑满足了部分观看者的恶趣味,事实上吸引了大量用户点击、打赏。

——伤身体但能赚钱。一位快手平台主播坦言,为了“吸粉”需要高频更新,自己的确越来越觉得身体“吃不消”,这可能是因为“问题喝播”赚钱多。

——管理乱且利益大。此前,国家网信办和多地监管部门都曾对“吃播”类内容作出明确规定,一些头部短视频、直播平台也承诺对此类违规内容“进行严肃处理,或给予删除作品、关停直播、封禁账号等处罚”。但记者发现,

各平台实际管理力度并不一样。业内人士透露,一些头部短视频平台处理“过线内容”反应更快,但另一些大型平台则要求“有一定数量的用户举报才会进行处置”。

某知名网络视频平台工作人员坦言,此类“问题喝播”已存在一段时间,平台作为其利益共同体,在内容不直接明示违法的情况下,往往选择默许。

还有平台工作人员表示,目前实时直播的监管确实仍有难度,直播间巡视、扫描,包括AI技术鉴定仍有漏洞。

一段时间以来,监管部门对网络直播的监管力度持续加大,违法违规现象有所减少。去年9月,继国家网信部门出手后,广东、河北等多地立法机关向存在假吃、催吐等行为的“网络吃播”现象出手,效果明显。专家认为,这些经验对治理“问题喝播”很有帮助。

中国政法大学光明新闻传播学院常务副院长姚泽金认为,“吃播”“喝播”中出现的问题,表明平台监管责任仍未压实,需进一步强化。面对低俗甚至违规违法的内容,互联网平台不是简单标注“切勿酗酒”“未成年人禁止饮酒”等提示就能“甩手免责”,如因逐利冲动而不能

及时处置相关内容而引发问题,平台应承担起责任。

业内人士认为,应进一步发挥社会公众监督作用,鼓励用户对违法违规行为的投诉举报,同时督促平台企业优化现有投诉举报入口,设立更加便捷完善的举报渠道。

臧雷建议,对用户反映比较强烈、新闻报道比较突出的行业问题,监管机构也应加大监管执法力度,可以专项行动的形式进行专项监管。另外,监管部门还应出台政策引导鼓励督促相关平台企业在内容甄别技术领域的投入,切实推进技术甄别的效能,堵上相关漏洞。

姚泽金建议,平台可建立主播信用机制,打破网络视频领域长期存在“黑红也是红”“负能量也是能量”等乱象,斩断靠低俗审丑捞金成名的利益链条,导正直播内容生产、传播中的价值扭曲。

臧雷还提醒,虽然目前主流观点认为平台和主播不构成劳动关系,但如因“喝播”导致主播身体损伤甚至死亡,主播和平台之间如就健康问题有约定,平台应承担违约责任。(据新华社天津4月8日电)

新华社评论员

不忘初心方能行稳致远,不忘本来方能开辟未来。习近平总书记强调,把党史学习教育同党的中心工作紧密结合起来,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党一百周年。开展党史学习教育,必须贯通历史、现在和未来,把握新时代中国共产党肩负的历史使命,中国发展的历史方位,深刻汲取历史经验,全面掌握实践要求,勇于担当、善于作为,不断开创全面建设社会主义现代化国家新局面,书写中华民族伟大复兴新篇章。

在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。今年是“十四五”开局之年,也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。新起点赋予新使命,新征程呼唤新作为。风云变幻,如何坚定信心,在国内外各种风险挑战中破浪前行?使命在肩,怎样担当尽责,创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩?从百年党史中汲取宝贵经验,以史鉴今、以史明理,以史聚力,新时代中国共产党人才能在鉴往知来中继往开来,开拓各项事业发展新局面。

开新局,就要心怀“国之大者”,在把握大势、办好大事中迈向发展新境界。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。无论是加快科技自立自强、破解“卡脖子”问题,还是加强环境保护、建设生态文明;无论是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,全面实施乡村振兴战略,还是统筹发展和安全,防范化解重大风险……破解发展难题,推进改革创新,既要立足当下思考对策,也要端起历史规律的望远镜,分析演变机理、探究发展规律,不断增强工作的系统性、预见性、创造性。将党史学习教育同谋划推动经济社会发展工作结合起来,同研究全面建设社会主义现代化国家的前瞻性、战略性问题结合起来,方能下好先手棋、打好主动仗,确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

开新局,就要练就过硬本领,在攻坚克难、化危为机中展现新作为。风雨苍茫百年路,我们党一步一步走来,很重要的一条就是善于总结经验、提高本领,不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。无论是历经艰辛、饱经风雨的长期探索,还是饱含成败得失、凝结鲜血汗水的经验教训,都为我们立足当下、开创未来提供了深刻启示。当年,毛泽东同志总结革命斗争经验,把统一战线、武装斗争、党的建设概括为克敌制胜的“三大法宝”。如今,我国发展面临前所未有的风险挑战,既有国内的也有国际的,既有政治、经济、文化、社会等领域的也有来自自然界的,既有传统的也有非传统的,“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。重责山岳,能者当之。面对具有许多新的历史特点的伟大斗争,我们必须从历史中获得启迪,不断在实践中增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领,提炼出战胜艰难险阻的新法宝,做到“乱云飞渡仍从容”,在新征程上推动各项事业发展行稳致远。

开新局,就要振奋干事创业的精气神,在顽强拼搏、担当作为中书写新篇章。“人生天地间,长路有险夷。”世界上没有哪个政党像我们党这样,遭遇过如此多的难关险阻,经历过如此多的生死考验,付出过如此多的惨烈牺牲。在应对各种困难挑战中,一代代共产党人锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的伟大品格。我们党之所以历经百年而风华正茂,饱经磨难而生生不息,靠的就是那么一股革命加拼命的强大精神力量。

“大力弘扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉”,这是习近平总书记对全党同志的谆谆告诫。一切与困难作的斗争,既是物质的角力,也是精神的对垒,既是实力的较量,也是定力的比拼。踏上新征程,担当新使命,我们更加需要从历史中汲取奋进力量,破除承平日久、精神懈怠的心态,保持开拓进取、奋发有为的状态。传承“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”的革命精神,战胜前进道路上的各种风险挑战;发扬“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的奋斗精神,把“十四五”发展蓝图化为现实;弘扬“杀出一条血路来”的改革创新精神,把新时代改革开放事业推向前进。始终保持艰苦奋斗的昂扬精神,拿出只争朝夕的干劲,保持滴水穿石的韧劲,我们就一定能风雨无阻向前进,开创更加辉煌的历史伟业。

(新华社北京4月8日电)



## 2021年扬州世界园艺博览会开幕

4月8日拍摄的2021年扬州世界园艺博览会园区(无人机照片)。

当日,2021年扬州世界园艺博览会在江苏扬州仪征市开幕。本届博览会以“绿色城市,健康生活”为主题,汇聚世界多国园艺设计精品,开放60多个各具特色的庭园,展示园林艺术的魅力。

新华社记者 季春鹏 摄

## 国家速滑馆冰面“开箱”测评得高分

据新华社北京4月8日电 (记者 马向菲 王镜宇)作为“相约北京”冰上项目测试活动之一,国家速滑馆“冰丝带”开门办赛,无论运动员、场馆管理者还是制冰师都对这块被寄予厚望的冰面表示满意,而打造“最快的冰”是国家速滑馆建设团队的梦想。

参加测试赛的北京队陈道认为,国家速滑馆的冰场在平原冰场里属于“比较好的”。他解释说,冰场分为高原冰场和平原冰场,高原冰场容易赛出好成绩,因为在高原发力点不用那么高就可以滑出更快的速度,而平原冰场则需要高蹬冰质量和动作结合才能滑出更快

速度。

“现有这块冰场就很完美了,冰的厚度掌握得好,平整性好,很‘走道’。”他说,“走道”是速滑术语,意思是能展示出速度。

国家速滑馆运行团队速度滑冰项

目竞赛主任王北星曾是速度滑冰世界冠军,她坦言特别“羡慕”现在的年轻运动员,看到他们训练心里就很“痒痒”。

同时,她流露出对运动员在“冰丝带”创造好成绩的信心。“近十年来高原冰场和平原冰场的差距在逐渐缩小,之前认为只有高原冰场才能出好成绩的想法不完全是对的。”

(上接第1版)

“我直面过黑洞洞的枪口,遇到过有人挥舞菜刀扑面而来,我曾从两层楼的高度坠入恶臭的粪池,还在大雨滂沱的泥地里与歹徒手肉搏,受伤流血都是家常便饭。”王军一边给工友们看他工作场景中的一些照片,一边谈如何当好一名合格的共产党员。

王军说,胸口的党徽、头顶的警徽,还有身后万千百姓信赖的目光,都时刻提醒着自己,“要成为一名优秀的人民警察,就要敢于亮剑”。

短短的20多分钟时间党史宣讲,工友们听得兴致勃勃、回味无穷。

中铁五局在该地铁项目的工程部长解冰冰说:“劳模现身说法,讲解党史故事,感觉很亲切、很亲近。”他表示,接下来将在工余时间继续学、下功夫学。

当天,合肥市总工会“党史学习教育进工地”活动在全市全面铺开。合肥市总工会领导班子成员纷纷带队,奔赴全

市各重点工程项目建设工地为一线职工开展党史宣讲。

据了解,合肥市总工会今后将利用职工工余时间每周开展一次“党史学习教育进工地”宣讲活动,各县(市)区、开发区总工会也将根据方案同步开展宣讲。全市工会县市联动,预计覆盖全市300个重点工程项目工地。

为此,合肥市总工会邀请专业人员,对参加宣讲的劳模进行专题培训,传授宣讲技巧。在宣讲党史的同时,劳模们还将与一线职工分享自己敬业爱岗的经历,为他们送上党史教育读本,切实做到百年党史入工地,红色教育入人心。

据悉,该活动将持续到今年年底。合肥市总除开展了开展党史宣讲以外,还将组织职工观看红色革命电影,赠送党史学习书籍,同步开展职工免费体检、公交出行补贴、“送清凉”、“送温暖”等工会特色活动。

## 高密交警开展农村道路交通安全宣传

本报讯 为预防和减少农村道路交通事故,山东省高密市公安局交警大队近日组织开展春季农村道路交通安全宣传活动。

活动中,高密交警深入农村学校、企业、居委会,通过张贴海报、设置展板、发放宣传资料等方式,重点介绍了酒驾、驾

(黄启先)

(上接第1版)

这是全国快递行业规格较高、含金量较大的比赛,竞争激烈程度可想而知。“1.5米高度摔3次”“封边的胶带头不能长于10厘米,不能短于5厘米”……几个简单的数字背后,凝聚了李庆恒的汗水与努力。他介绍说,比赛中,包裹包好后从1.5米的高度摔3下,包裹不破损,才能获得相应分数。

凭借一股子韧劲和过硬的业务能力,李庆恒获得了该赛事快递员项目的第1名,并被浙江省人社厅授予“浙江省技术能手”称号。

获得这一称号后,李庆恒被评定为D类杭州高层次人才。根据政策,评上D类高层次人才,不仅可以优先摇号选房,还可以领取100万元的购房补贴、3万元车牌补贴,并享受“杭州人才码”5大类、27小类百余项服务。

因为是高层次人才,李庆恒摇号买房的中签率高达45%。“我爸是建筑工人,我妈在工厂上班,工资都不高,这100万元购房补贴对我帮助很大。”李庆恒说,之前想要在杭州买房压力非常大,现在终于实现了在杭州安家落户的梦想。

在相关政策的支持下,如今,越来越多像李庆恒这样的农民工,靠技能作敲门砖,实现待遇提升、在城市圆梦。

## 技能敲门

## 知识“圆梦”

### 精进水平成优秀“偶像”

“以后谁对养老护理员这份工作有误解,我们就把您‘抬’出来。”重庆忠县博爱佳园老年公寓的几名养老护理员围着副院长刘洪琼,和她开起了玩笑。今年年初,包括刘洪琼在内的994名农民工被授予“全国优秀农民工”荣誉称号,刘洪琼也成了同事们心中的“偶像”。

今年45岁的刘洪琼是一名地地道的农民工,老家在重庆市忠县官坝镇龙泉村,17岁到深圳打工,做过酒店的前台接待员、客服经理等工作。2008年刘洪琼回到忠县,2015年开始从事养老服务。

刚入行时,刘洪琼遇到过很多槽心事,甚至有不少人戴着有色眼镜看她。但刘洪琼并未计较,而是凭着一颗爱心,把入住的老人当作自己的父母,以不怕脏、不怕累的工作态度为老人服务。

随着养老产业的发展,刘洪琼向公司建议向养老服务标准化进军,并主动提出负责此项工作。只有高中文化的刘洪琼,从零开始搭建公司的养老服务标

准体系,几年来累计编写、制定、发布标准共31项,形成较为科学、符合实际的标准化管理模式。为了帮助卧床老人顺利排尿和减少感染,她还成功试验并申请了2项实用新型专利,现正和生产厂家联系,下一步将转化成产品,服务更多老人。

专业水平不断精进,使刘洪琼从一名普通的养老护理员逐渐成长为老年公寓的副院长,在城里站稳脚跟。在刘洪琼的激励和带领下,老家的很多农村妇女走出家门从事家政、养老等工作,实现自力更生;她所在的养老院团队里不少员工也都苦练本领,提高了收入,在县城安家立足。

### 提升学历,求学圆梦

今年33岁的容子洲来自广东省肇庆市广宁县宾亭镇容村,2008年来到广州打工。在广州10多年间,他通过自己不懈的努力,一步步从一名普通的眼镜店营业员,成为国家一级验光技师、职业技能鉴定质量督导员。

凭借过硬的专业技能成为行业专家,容子洲的身份发生了变化,但他并没

有停下前进的脚步。当初,高中毕业后由于种种原因没有继续深造给他带来了遗憾,为了弥补学历教育的缺失,他报读了国家开放大学眼视光技术专业。2019年春季,他成为国开大眼视光学院的第一批大专生。

2016年3月1日,教育部、中华全国总工会联合印发《农民工学历与能力提升行动方案》,正式启动“求学圆梦行动”。此后,每年都有成千上万的农民工像容子洲一样通过该行动提升学历,求学圆梦。

如今,容子洲不仅圆了自己的大学梦,还通过广州人才引进政策成功落户,成为一名新广州人。

而在之前,因为户口不在广州,容子洲的两个孩子都在肇庆老家上学,妻子也留在老家照顾孩子,一家4口只能分居两地生活。落户广州后,容子洲第一时间将妻子和孩子的户口随迁至广州。如今,大女儿在广州越秀区公办学读书,二女儿也进了公办幼儿园,而妻子李小玲也在广州找到了一份文员工作。一家人在广州团聚,生活有了很大改善。

目前,容子洲在眼视光学院担任讲师。他说,希望将自己掌握的专业知识教给更多人,让大家技能都有所提升,在城市获得更好的发展。

## 以昂扬奋斗姿态开拓发展新局

四论扎实推进党史学习教育